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Introducere 

 

Disciplina de studiu Bazele compoziţiei este una principală în blocul 

disciplinelor fundamentale în planul de învăţământ artistic la specialitatea Grafica. 

Acest curs contribuie la formarea cunoştinţelor, abilităţilor şi deprinderilor viitorului 

artist plastic în domeniul artelor plastice.  

Prezentul suport de curs îşi propune să vină în ajutor studenţilor la însuşirea 

uneia din regulile compoziţiei – simetria şi asimetria –, pentru a se familiariza cu bazele 

măiestriei grafice, „probând” principiile realiste şi abstracte de formare simetrică sau 

asimetrică a unei imagini; să orienteze gândirea plastică la abstractizare de la obiectul 

concret şi la căutări creative, depăşind stereotipurile în percepere şi gândire. 

Studentul trebuie să însuşească cunoştinţele şi regulile de creare a compoziţiei, 

să se orienteze liber în istoria formării şi dezvoltării artelor; să obţină cunoştinţe 

teoretice profunde, să posede terminologia de specialitate, abilităţi şi deprinderi 

practice; trebuie să poată lucra cu diverse materiale plastice, să posede măiestrie 

artistică. 

Abordarea creativă la rezolvarea problemelor didactice este o condiţie 

obligatorie pentru dezvoltarea şi formarea viitorului pictor. Arta compoziţiei constituie 

baza profesionalismului în orice gen de artă. 

Importanţa suportului de curs 

Succesul şi prosperitatea unui stat sunt determinate, în mare parte, de nivelul de 

pregătire şi competenţă al specialiştilor, ceea ce reprezintă un rezultat al activităţii de 

instruire, de  modernizare a învăţământului, care este un imperativ al timpului. În 

conformitate cu aceste aserțiuni, menționăm că accentul, în pregătirea specialiştilor în 

învăţământul superior, se pune pe activizarea procesului didactico-cognitiv, pe 

activitatea creativă şi lucrul individual al studentului, care, ulterior, trebuie să devină 

un specialist calificat în domeniul său, capabil să se autoinstruiască, să se adapteze la 
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condiţiile publice şi sociale în permanentă evoluţie, să tindă spre o activitate 

profesională în domeniul graficii.  

Suportul de curs la disciplina Bazele compoziţiei îşi propune drept scop, 

concomitent cu dezvoltarea abilităţilor artistice ale studenţilor, studierea simetriei şi 

asimetriei în compoziţie. Însuşind legităţile de bază ale compoziţiei, studenţii obțin 

cheia pentru analiză şi percepere profundă a creaţiilor de divers tip şi gen de artă. Acest 

lucru îi este necesar fiecărui grafician, deoarece, în virtutea activităţii sale, pictorul 

trebuie să cunoască specificul artei plastice. Cunoaşterea, priceperea şi aplicarea 

legităţilor compoziţiei constituie baza formării specialistului-grafician.  Materialul 

teoretic şi cel ilustrativ, care îl completează pe primul, fundamentează dezvoltarea 

aptitudinilor creatoare la cursurile care se predau la facultate, creând premisa înțelegerii 

și valorificării patrimoniului cultural, fapt deosebit de important în ascendenţa 

spirituală a tinerilor creatori. 

Actualitatea suportului de curs 

Printre multiplele probleme ale compoziţiei, un loc aparte îi revine elaborării 

legităţilor simetriei şi asimetriei în compoziţie. Învăţarea de către studenţi a proceselor 

de creare a lucrărilor artistice cu simetrie şi asimetrie pronunţate doar în baza lucrărilor 

practice, fără a ne baza pe studierea teoriei, prelungeşte substanţial procesul de 

instruire. De aceea, procesul de instruire practică trebuie să se îmbine cu studierea de 

către studenţi a bazelor teoretice ale simetriei-asimetriei, a legităţilor şi procedeelor de 

obţinere a echilibrului în amplasarea asimetrică a părţilor unui întreg. Chiar dacă 

simetria şi asimetria au o importanţă deosebit de mare, ca mijloace plastice în crearea 

compoziţiilor, în acest domeniu sunt puţine elaborări teoretice, de aceea prezenta 

lucrare este destul de actuală. 

Problema ştiinţifică soluţionată 

Pentru pedagogia artelor, o importanţă deosebit de mare o au problemele 

studierii complexe a simetriei şi asimetriei: în plan teoretic, aceasta reprezintă 
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manifestarea legităţilor compoziţiei echilibrate în aspectul argumentării metodice a 

scopurilor şi sarcinilor studierii compoziţiei. 

Scopul cercetării: elaborarea bazelor teoretico-metodice ale procesului 

pedagogic de studiere a manifestărilor compoziţional-plastice ale simetriei şi asimetriei 

echilibrate. 

Activitatea practică  

La asimilarea metodelor de organizare a structurii grafice contribuie realizarea 

consecutivă a ansamblului de sarcini şi exerciţii recomandate de prezentul suport de 

curs la tema Simetria şi asimetria în compoziţie. Mesajul fundamental al lucrării este: 

teoria nu se poate realiza decât în practică.  

Structura suportului de curs 

Suportul de curs este format din introducere, patru capitole, sarcini la tema 

Simetrie şi asimetrie, concluzii, bibliografie şi anexe. 

În introducere se descriu: domeniul, importanţa, scopul şi actualitatea  suportului 

de curs, problema ştiinţifică soluţionată, raţionalitatea temei abordate, activitatea 

practică, obiectivele generale, finalităţile cursului, metodele de transmitere a 

cunoştinţelor şi modalităţile  de evaluare. 

În primul capitol se analizează succint echilibrul compoziţional.  

În capitolul doi se indică tipurile de simetrie: oglindă, de rotaţie, axială, difuzială, 

translaţială.  

În capitolul trei se descrie asimetria în compoziţie.  

Indicaţiile metodice generale sunt urmate de sarcini de realizare a compoziţiilor 

la tema Simetrie şi asimetrie.  

Compartimentul Concluzii prezintă o sinteză a rolului echilibrului în 

compoziţiile simetrice sau asimetrice. 

În Anexe au fost incluse compoziţii realizate de studenţii de la Catedra de grafică 

şi Catedra de arte decorative din cadrul Facultăţii de Arte Plastice a Academiei de 
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Muzică, Teatru și Arte Plastice, și lucrări de creație a artișilor plastici Alexei Colîbneac 

și Savițkaia-Baraghin Iarîna. 

 Bibliografia include titluri de publicaţii despre compoziţie în limbile română şi 

rusă. 

Obiective generale: 

- formarea capacității de a rezolva sarcinile de creare a unei imagini 

plastice; 

- formarea abilității de a executa procedeele de bază de prelucrare  a 

informaţiei vizuale (căutarea, păstrarea, sistematizarea, transmiterea); 

- posedarea unui anumit grad de pregătire pentru sinteza cunoştinţelor, a 

dexterităţilor de creare a compoziţiilor. 

Obiectivele unităţii de învăţare:  

La nivel de cunoaştere şi înţelegere: 

- să cunoască principiile şi legităţile compoziţiei;  

- să cunoască principiile de creare a compoziţiilor simetrice şi asimetrice. 

La nivel de aplicare: 

- să poată aplica creativitatea în compoziţii; 

- să aplice mijloacele plastice ale compoziţiei, cromatologiei; 

- să poată aplica în compoziţii simetria şi asimetria;  

- să poată respecta legităţile subordonării elementelor. 

La nivel de integrare: 

- să realizeze independent lucrări echilibrate; 

- să poată crea o simbioză între idee şi concepţia artistică; 

- să însuşească un vocabular plastic adecvat; 

- să poată analiza compoziţia;  

- să poată aplica în mod conştient diverse mijloace de constituire a 

compoziţiei. 
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Finalităţile cursului 

Competenţele formate în procesul studierii temei Simetria şi asimetria în 

compoziţie: 

- realizează sarcini compoziţionale; 

- posedă deprinderi de creare a compoziţiilor simetrice şi asimetrice 

echilibrate. 

Strategii didactice 

Metode de transmitere a cunoştinţelor:  

- demonstraţia;  expunerea; discuţia; explicaţia în grup şi individual.  

Metode activ-participative:  

- tipuri de exerciţii (iniţiale, curente, de evaluare); lucrări practice; observarea;  

demonstrarea; experimentarea; exersarea; algoritmizarea.  

Modalităţi de evaluare  

Activitatea studentului este analizată şi evaluată individual sau colectiv, prin 

vizionări, sub formă de expoziţie în care se expun toate lucrările.  

Termeni-cheie: compoziţie, echilibru compoziţional, simetrie, asimetrie. 
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Capitolul 1. Echilibrul în compoziţie 

 

Echilibrul compoziţional reprezintă o stare a formei, în care toate elementele 

sunt echilibrate între ele. Echilibrul depinde de aranjarea elementelor de bază în 

compoziţie, de constituirea centrului compoziţional, de construcţia plastică şi ritmică a 

compoziţiei, de segmentarea ei proporţională, de raporturile cromatice, tonale ş.a.m.d. 

Astfel, putem conchide că nici unul din mijloacele şi legităţile compoziţionale, în parte, 

nu vor crea o lucrare armonioasă, deoarece totul este interdependent sau echilibrat. 

Dacă însă, în cercetările sale creative, pictorul începe să aplice tot mai activ unul din 

mijloacele de creare a unei imagini plastice mai expresive, atunci, în rezultatul unei 

asemenea abordări, trebuie să urmeze o reevaluare a întregii organizări compoziţionale 

a lucrării. Posibil să fie necesară modificarea proporţiilor, mărirea sau, dimpotrivă, 

reducerea numărului de elemente în compoziţie, revizuirea raporturilor tonale şi 

cromatice ş.a.m.d. 

Examinând creaţiile plastice ale pictorilor, observăm că ele sunt atractive, în 

primul rând, prin relevarea expresivă a temei, a subiectului, prin soluţia cromatică 

amplă a lucrării şi prin alte calităţi şi abia după aceasta atragem atenţie asupra faptului 

că, de exemplu, în pofida dinamicii active de constituire a tabloului, el este echilibrat 

şi nimic nu depăşeşte cadrul său. 

Echilibrul se manifestă în mod diferit în compoziţiile simetrice şi în cele 

asimetrice. 

Simetria este tratată ca un echivalent al echilibrului din considerentul că o formă 

simetrică este întotdeauna echilibrată din punct de vedere compoziţional. Acest lucru 

nu este corect. Or, simetria nu oferă întotdeauna garanţia echilibrului compoziţional.  

În rezultatul disproporţiei între părţi şi întreg, al neconcordanţei între proporţii, chiar şi 

o formă simetrică devine vizual neechilibrată. 
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Neconcordanţa cantitativă dintre elementul simetric şi suprafaţa plană (sau 

disproporţia părţilor şi întregului) devine neechilibrată vizual. Individul tinde mereu 

spre echilibrul formelor, care oferă un confort psihologic mai deplin, un habitat 

subiectiv-spaţial armonios. Este mult mai uşor a echilibra o compoziţie simetrică decât 

una asimetrică şi acest lucru poate fi realizat prin mijloace mult mai simple, deoarece 

simetria creează deja precondiţii pentru echilibrul compoziţional. O compoziţie 

simetrică identificată corect este percepută cu uşurinţă, instantaneu, indiferent de 

complexitatea construcţiei sale, pe când compoziţia asimetrică necesită uneori o 

cercetare mai minuţioasă, descoperindu-se treptat, dar nu suntem în drept să afirmăm 

că o compoziţie simetrică este mai expresivă decât una asimetrică. Istoria artelor ne 

dovedeşte că compoziţiile asimetrice, constituite după toate regulile armoniei, după 

valoarea lor artistică, nu cedează celor simetrice. 

Leonardo da Vinci, în „Cartea despre pictură”,  scria, argumentându-şi ideile cu 

desene schematice: „Figura care menţine greutatea la o oarecare distanţă de sine şi 

de linia centrală a ansamblului său trebuie permanent să arunce atâta greutate 

naturală sau accidentală din partea opusă, încât să obţină un echilibru în jurul liniei 

centrale”1. Această afirmație se referă în totalitate şi la lumea înconjurătoare. În 

structurile de tip deschis (macarale, instalaţii de foraj, excavatoare, secţii de uzină ş.a.), 

echilibrul fizic – stabilitatea întregii construcţii – constituie principala sa calitate şi în 

majoritatea cazurilor este stabilită prin calcule. În aceste cazuri, echilibrul 

compoziţional este adecvat stabilităţii. 

Alegerea structurii compoziţionale a lucrării depinde de viziunea artistică a 

autorului, de dorinţa lui de a găsi o compoziţie mai expresivă, pentru crearea unei 

imagini plastice concrete. 

1 PALEOLOG, V.  Introducere în “Cartea despre pictură“ a lui Leonardo da Vinci). Bucureşti: Luceafărul, 1947.; 
PALEOLOG, V. Leonardo da Vinci, Carte despre pictura (Traité de peinture), trad. Bucuresti. 1944. 
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În compoziţie, toate sunt interdependente: şi cantitatea de elemente, şi 

configuraţiile lor, şi relația lor cu suprafaţa compoziţională şi între ele, şi soluţia lor 

cromatică, tonală şi facturală etc. De aceea, în compoziţie, respectând una din legile 

armoniei, este necesar să  ținem cont şi de celelalte  legi – a unităţii (calitatea 

compoziţiei de a se constitui într-un întreg coerent) şi subordonării (în compoziţie, 

trebuie să existe dominanta care reprezintă centrul semantic, iar elementele secundare 

au rolul de a sublinia, a evidenţia dominanta şi a orienta privirea spectatorului care 

priveşte imaginea). Şi invers: creând o unitate, o integritate a lucrării, veţi rezolva, în 

acest mod, problema echilibrului ei. Doar respectând ambele aceste condiţii veţi putea 

afirma că aţi creat o compoziţie armonioasă, în care nu se poate adăuga ori elimina 

nimic din întreg, fără a afecta compoziţia. 

Dar să nu uitaţi de mijloacele de armonizare, care vă vor ajuta la realizarea 

acestor două condiţii. Acestea sunt culoarea şi saturaţia ei, forma şi configuraţia ei, 

orientarea pe un plan plat, factura, precum şi mijloacele de armonizare: ritmul, 

proporţiile, contrastul, nuanţa şi amploarea. 
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Capitolul 2. Simetria 

 

Simetria, pe care omul a descoperit-o şi a interpretat-o în creaţiile sale, a devenit 

pentru el, treptat, o normă estetică, începând să o utilizeze în mod conştient ca mijloc 

de constituire armonioasă a formei. Simetria  a parcurs o îndelungată evoluţie – de la 

cele mai stricte canoane (în multe din culturile orientale) până la o tratare atât de 

liberală (de exemplu, în epoca Renaşterii) –, încât ar fi cazul să vorbim mai degrabă 

despre un echilibru compoziţional complicat, cu păstrarea rolului organizator al 

simetriei. Omul a perceput simetria din cele mai vechi timpuri şi deja la etapa incipientă 

a civilizaţiei aplica legile ei la construcţia edificiilor, la confecţionarea obiectelor de uz 

casnic, respectând nu doar anumite cerinţe practice, dar şi estetice, într-o măsură 

oarecare. Templele egiptene fastuoase şi masive, edificiile antice greceşti pline de 

lumină, renumitele forumuri romane şi arce de triumf – toate aceste construcţii sunt 

simetrice. În arta aplicativă atestăm simetria în vaze, servicii de ceai şi cafea, podoabe. 

Grecii antici considerau că universul este simetric doar din considerentul că simetria 

este splendidă. În conformitate cu legile simetriei, ei au înaintat o serie de ipoteze.  

Astfel, Pitagora (sec. V î. H.), considerând sfera ca fiind cea mai simetrică şi 

desăvârşită formă, a ajuns la ideea sfericităţii Pământului şi a mişcării lui sferice. Ideea 

simetriei constituia punctul de plecare în multe ipoteze şi teorii ale savanţilor din 

secolele trecute, care credeau în armonia matematică a universului şi vedeau în această 

armonie manifestarea providenţei divine. Inspirându-l pe om să utilizeze simetria la 

crearea formelor de obiecte, natura i-a sugerat şi posibilităţi de deviere de la legile 

stricte. Or, chiar şi în formele naturii se atestă frecvent asemenea abateri: crabi sau raci 

cu un cleşte mai mare decât celălalt, „desenul” zebrei care nu se repetă pe ambele părţi 

ale corpului ş.a.m.d. Cunoscutul matematician Hermann Weyl a studiat minuţios 

simetria ca pe o legitate matematică. „Simetria –  în înţelesul larg sau îngust al 

cuvântului, în funcție de faptul cum veţi aprecia semnificaţia acestei noţiuni – 
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constituie ideea prin intermediul căreia omul, de-a lungul secolelor, a încercat să 

înţeleagă şi să creeze ordinea, frumuseţea şi perfecţiunea”2. 

Simetria reprezintă un gen de echilibru în care, în raport cu centrul, axa sau 

planul simetriei, se amplasează elemente echivalente nu doar după masa lor, dar şi după 

caracteristicile lor geometrice. Simetria, ca mijloc de organizare, îi garantează în mod 

automat întregului sistem un echilibru în raport cu centrul sau cu axa simetriei şi o 

anumită integritate, dar nu întotdeauna îi conferă compoziţiei unitate. Simetria joacă 

un rol enorm în procesul de organizare a elementelor într-o structură integrală. Vederea 

binoculară, simetria constituţiei umane ne vorbesc nu doar despre echilibru, dar şi 

despre o ordonare armonioasă a formei simetrice. Simetria asigură caracterul static al 

formei. Oricare încălcare a ei conduce la faptul că forma capătă caracter dinamic, 

instabil. 

Se disting următoarele tipuri de simetrie:  

- oglindă (Figura A1.1, A1.2, A1.3, A1.4, A1.5, A1.6) ;  

- axială (Figura A1.7, A1.8, A1.9, A1.10, A1.11, A1.12, A1.13, A1.14);  

- de rotaţie (Figura A1.15, A1.16, A1.17, A1.18, A1.19); 

- difuzială (Figura A1.20, A1.21, A1.22, A1.23, A1.24, A1.25, A1.26, 

A1.27, A1.28); 

- translaţială (Figura A1.29, A1.30, A1.31, A1.32, A1.33, A1.34, A1.35, 

A1.36, A1.37, A1.38, A1.39).   

 Simetria de tip oglindă (bilaterală) se constituie pe egalitatea părţilor formei şi 

pe îndepărtarea în măsură egală a elementelor respective ale formei de axa 

compoziţională, numită axa de simetrie. Ea persistă în orice formă care poate fi 

împărţită în două părţi. Suprafaţa care împarte forma se numeşte element al simetriei, 

acţiunea de divizare poartă numele operaţiunea simetriei. Simetria de tip oglindă 

2  ВЕЙЛЬ, Г. Симметрия. Москва: Наука, 1968, 192 p. 
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reflectă echilibrul formei – stabilitatea ei. Aceasta se întâlneşte frecvent în obiecte de 

uz casnic, bibelouri, dar cel mai mult este răspândită în arhitectură. Ei îi sunt 

subordonate principiile de construcţie a Egiptului Antic şi templelor Greciei Antice, 

amfiteatrelor, termelor, bazilicilor şi arcelor triumfale ale romanilor, palatelor şi 

bisericilor Renaşterii, dar şi o mulţime de edificii ale arhitecturii contemporane. 

Simetria construcţiilor este legată de organizarea funcţiei lor. Proiectarea planului de 

simetrie – axa clădirii – determină, de regulă, amplasarea intrării centrale şi începutul 

fluxurilor principale ale mişcării.  

Simetria de rotaţie indică o structură ordonată după mai multe planuri, care se 

întretaie în jurul unei axe centrale, rezultând sectoare echivalente. Ea se atestă în 

compoziţia formei mai multor flori: floarea poate fi întoarsă astfel încât fiecare petală 

a sa să ia poziţia petalei vecine. Simetria de rotaţie se obţine prin rotaţia elementului 

compoziţiei în jurul centrului (axei) şi fixării lui la anumite intervale pe arcul 

circumferinţei. De exemplu, efectul caleidoscopului lui David Broster se bazează pe 

fenomenul rotaţiei.  

Simetria axială ia naştere la mişcarea de rotaţie a liniei sau planului în jurul axei 

imobile cu o viteză unghiulară continuă, concomitent cu mişcarea de translaţie de-a 

lungul axei. 

În natură, simetria axială poate fi observată la mai multe plante, în modul de 

amplasare a frunzelor pe tulpină. Fiind aşezate în linie axială pe tulpina plantei, 

frunzele parcă s-ar „împrăştia” în toate părţile şi nu se umbresc una pe alta.  

Simetria axială este caracteristică compoziţiilor centrice: corpuri de iluminat, 

maşini de spălat, turbine, burghiul etc. Drept exemplu de simetrie axială pot servi 

templele rotunde din Antichitate şi, ca o imitaţie a lor, pavilioanele de parc ale 

clasicismului (unul din cele mai splendide, Tempietto (diminutiv de la templu), se află 

în curtea bisericii Sf. Petru din Roma (a. 1502, arhitect – Donato Bramante)). În zilele 

noastre, drept exemplu pot servi clădirile circului, unele edificii sportive. 
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Simetria axială era aplicată din cele mai vechi timpuri pentru elemente ale 

edificiilor – scări în spirală şi pante, formele răsucite ale coloanelor. Arhitectul 

american Frank Lloyd Wright a fost primul care a încercat să aplice simetria axială la 

ordonarea unui segment mare al clădirii. Blocul expoziţional al muzeului Guggenheim, 

construit după proiectul său, este format din câteva rotaţii ale unei spirale din beton 

armat puţin înclinate, care formează un fel de galerie-pantă.  

Există şi alte tipuri de simetrie, de exemplu simetria difuzială, prezentă la 

răspândirea profundă şi în toate direcţiile a razelor care trec printr-un mediu translucid 

sau care se reflectă când întâlnesc o suprafaţă cu asperităţi. 

Orice ornament care se repetă metric sau în reţea neapărat are elementul simetriei 

de alt tip: repetiţia în spaţiu la un anumit interval. Aceasta este simetria translaţială. 

Ornamentele fără intervale (parchet, structuri modulare) sunt, la fel, un gen de 

translaţie. 

În decorul naţional ornamental al covoarelor, păretarelor, broderiilor sunt 

folosite, practic, toate tipurile de simetrii: bilaterală, radială, translaţială. 

Cele mai utilizate  sunt tipurile de simetrie oglindă cu axa verticală sau 

orizontală, centrică, unghiulară. Simetria este aplicată masiv în arhitectură, în arta 

aplicativ-decorativă, mai rar în pictura de şevalet, grafică, sculptură. Acest procedeu 

este potrivit, în special, pentru temele confirmative, deoarece permite a concentra 

atenţia spectatorului la imagine. De aceea simetria era aplicată activ în pictura de cult. 

Dacă vom cerceta cu atenţie compoziţia catapetesmei dintr-o biserică ortodoxă, vom 

remarca construcţia ei axială verticală. Ordonarea picturală este dublată de detaliile 

arhitecturale, care sunt fixate pe axă ca pe un pivot, dar la o cercetare mai minuţioasă 

putem observa şi devieri obligatorii de la simetrie (într-un cârlionţ sau în profunzimea 

tratării reliefului zidului), ceea ce-i conferă o anumită plasticitate acestui procedeu, 

creează o simetrie „falsă”. 
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Simetria şi asimetria sunt redate în arta paleoliticului, reflectând autoexprimare, 

creaţie, cunoaşterea omului arhaic. În fluxul masiv de impresii, acesta a găsit ordinea. 

A ales din noianul de impresii ceea ce era important pentru el şi a exprimat acest 

esenţial într-o formă abstractă, în linii geometrice amplasate simetric. În arta 

paleoliticului sunt exprimate şi tentativele omului de a se orienta în spaţiu şi timp, este 

reflectată constituirea sistemului de contrarii binare, contrapunerea stângii şi dreptei, 

opoziţiile binare (în creaţia orală), par – impar (în matematică, în sistemele semantice). 

Idei despre ritm atestăm în muzica arhaică; în ornamentele geometrice colorate şi 

incrustate pe oase de mamut, pe monumente ale paleoliticului, în arta arhaică 

sumeriană, a Bizanţului şi Egiptului, în arta arhaică americană, precum şi pe 

monumentele proceselor primitive de lucru cu uneltele în arhitectură şi design.  

Pictori din diferite epoci au utilizat construcţia simetrică a tabloului, aplicând 

legea secţiunii de aur, care este legată nemijlocit de simetrie. O asemenea construcţie 

permite a obţine senzaţia de calm, măreţie, de fast deosebit şi importanţă a 

evenimentelor. Simetria în artă se bazează pe actualitatea reală, care abundă în forme 

cu construcţii simetrice şi care, din cele mai vechi timpuri, este considerată unul din 

canoanele frumuseţii, deoarece asigură echilibrul compoziţiei, constituie unul din 

principalele mijloace de atingere a unităţii şi expresivităţii plastice. 
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Capitolul 3. Asimetria 

 

Asimetria reprezintă o variantă a compoziţiei în care îmbinarea şi amplasarea 

elementelor nu se subordonează punctelor, axelor, planurilor simetriei. Tradus 

literalmente din greacă, asimetrie înseamnă „disproporţionalitatea unor părţi răzleţe ale 

formei în raport cu axa sau punctul central”. Asimetria, adică încălcarea simetriei, 

generează un impuls emoţional care semnalează despre apariţia unor schimbări, a unei 

mişcări. Este un principiu de organizare bazat pe echilibrul dinamic al elementelor, pe 

imprimarea mişcării în limitele întregului (de la Figura A1.41 pînă la A1.62). La rândul 

său, mişcarea este o formă de existenţă a materiei – „mişcarea este viaţă” –, dar aceasta 

nicidecum nu înseamnă că în cazul dat poate lipsi echilibrul compoziţiei.  

Formele petelor, caracterul lor, dimensiunile, plasarea în spaţiul compoziţional 

– toate trebuie să fie subordonate echilibrului vizual. Dacă forma simetrică se percepe 

uşor şi deodată, atunci cea asimetrică se descoperă treptat.  Armonia formei asimetrice 

dezvoltate se constituie pe cele mai complicate relaţii ale mai multor legităţi ale 

compoziţiei, deoarece elementele formei nu sunt legate de axa simetriei. 

Simetria în sine nu garantează instantaneu şi armonia, la fel cum asimetria nu 

înseamnă în nici un caz dizarmonie. Întreaga istorie a artelor, arhitecturii, tehnicii 

confirmă că compoziţiile asimetrice – atât cele simple, cât şi cele complicate –, după 

valoarea lor estetică, nu cedează celor simetrice. În acelaşi timp, lucrul asupra unei 

compoziţii asimetrice este mai dificil – e nevoie de o intuiţie avansată şi de un simţ 

dezvoltat al echilibrului compoziţional.  

Asimetria este deosebit de sensibilă la schimbarea proporţiilor. De aceea este 

necesar să se acorde o deosebită atenţie construcţiei proporţionale. În compoziţiile 

asimetrice o importanţă mare o are şi organicitatea relaţiilor dintre părţile formei petei 

– cu cât mai mare este partea care atârnă, cu atât mai activ este rolul ei în compoziţie. 

Acest lucru atrage atenţia în primul rând, uneori fiind în contradicţie cu sprijinul, 
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creând impresia de dezechilibru, deoarece pentru asemenea forme echilibrul 

compoziţional este aproape adecvat echilibrului fizic. 

La elaborarea compoziţiei în context asimetric trebuie să se țină cont de factorul 

psihologic de percepere. 

Psihofiziologii afirmă că ochiul uman este construit astfel încât tinde permanent 

spre un echilibru vizual. Ochiul uman are nevoie de un „obiect” stabil, de la care începe 

derularea „tabloului  vizual”. Pentru ca o compoziţie nesimetrică să fie echilibrată, este 

necesar a include în ea un anumit echilibru compoziţional.  

Simetria în sine contribuie la subordonare.  Forma asimetrică însă este lipsită de 

acest principiu organizatoric şi subordonarea elementelor sale se bazează pe multe 

legităţi mai subtile, care, în totalitatea lor, conduc la echilibrul compoziţional. Pentru 

armonizarea (desăvârşirea) compoziţiei asimetrice, este deosebit de necesară o analiză 

prealabilă. Armonia compoziţiei asimetrice se construieşte în baza relaţiilor complicate 

dintre mai multe legităţi ale compoziţiei, deoarece elementele compoziţiei nu sunt 

legate prin axa simetriei. Aici, de obicei, totul se construieşte pe principiul paşilor 

mărunţi. O suprafaţă trebuie să fie doar puţin accentuată prin culoare sau ton, alta 

trebuie să fie puţin aprofundată, într-un caz este nevoie de o uşoară conturare, în altul 

sunt aplicate diverse raporturi tonale etc. Sarcina principală însă constă în obţinerea 

unităţii şi echilibrului compoziţiei. 

Asimetria în artă, ca procedeu artistic care introduce în compoziţie diversitate şi 

dinamică, este caracteristică pentru stilurile baroc, rococo, romantism; este prezentă în 

arta chineză, japoneză, coreeană şi în impresionism. Asimetria compoziţiei creează 

efectul de libertate, naturaleţe (impresionism), iar în modernism accentuează 

elementele de libertate, naturaleţe, grotesc şi ciudăţenia imaginii.  
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Capitolul 4. Indicaţii metodice la tema Simetria şi asimetria 

 

Alcătuirea formei principale a operei de artă care ar reda cât mai expresiv sensul 

artistic a fost întotdeauna cea mai dificilă problemă. Nici desenul exact, nici raporturile 

cromatice splendide, nici plastica expresivă a unor detalii răzleţe nu permit atingerea 

scopului principal – crearea unei opere de artă unitară, convingătoare din punct de 

vedere artistic, în care toate elementele ar fi subordonate armoniei, fără a pierde, în 

acelaşi timp, contradicţiile şi contrastele, păstrând dinamica soluţionării vii a 

problemelor ce țin de forma dramaturgică. Posedarea compoziţiei este semnul unui 

înalt nivel de măiestrie. Fără o compoziţie reuşită, nu putem afirma că am realizat o 

operă de artă, oricât de virtuos ar fi executate detaliile.  

Tablourile cu o compoziţie viguroasă a elementelor vor atrage atenţia 

spectatorilor şi o vor menţine până când va fi apreciat fiecare element mărunt, asupra 

căruia pictorul a lucrat cu atâta migală. 

La rândul său, o lucrare compusă nereuşit poate să deterioreze chiar şi imaginea 

obiectelor desenate excelent, creând impresia că ceva nu este bine. Mulţi dintre 

spectatori nu vor înţelege de ce tabloul este mai puţin atractiv şi de ce este atât de dificil 

să-i înţeleagă mesajul. Este necesar să marcăm câteva indicaţii, care pot fi considerate 

reguli de bază ale unei compoziţii reuşite. Această serie de indicaţii vă va ajuta să 

învăţaţi a alcătui corect o compoziţie. Putem face, de asemenea, şi concluzia că 

iscusinţa nu poate exista fără artă, la fel cum arta rămâne ascunsă fără exerciţiu (A. 

Dürer). 

 

Sarcini la tema Simetria 

Pentru a dezvolta simţul echilibrului pe suprafaţa plană, pentru o însuşire mai 

complexă a temei, vor fi realizate următoarele sarcini (sarcinile vor fi îndeplinite mai 

eficient lucrând în tehnica aplicaţiei).  
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  Sarcina 1. Luaţi o coală de hârtie, de dorit colorată, şi aşezaţi pe ea un 

element de orice formă, dar care se combină armonios, după culoare, cu suprafaţa. 

Încercaţi să găsiţi pentru acest element un loc care, în opinia voastră, ar fi echilibrat pe 

suprafaţă. Dacă elementul reprezintă o formă închisă, adică nu are unghiuri ascuţite şi 

se aseamănă cu forma cercului, este foarte uşor a verifica corectitudinea executării 

acestei sarcini. Locul elementului va fi la intersecţia diagonalelor – puţin mai sus şi în 

stânga. Dacă însă elementul are formă agresivă, orientare bine determinată într-o 

singură direcţie, este necesar a-l deplasa în direcţia opusă, eliberând astfel locul pe 

suprafaţa plană, pentru partea proeminentă, în curs de dezvoltare plastică a elementului. 

Scopul: să-și formeze competenţe de a echilibra elementele de limbaj plastic în 

compoziţii şi să întemeieze bazele conceptuale în domeniul compoziţiei plastice în 

grafică. 

Indicaţii metodice la sarcină: pentru a obţine abilităţi de lucru pe suprafaţa 

plană, este necesar a executa toate aceste manipulări cu elementul cu formă „închisă” 

şi cu elementul agresiv sau „deschis”, în diverse variante. 

 

Sarcina 2. După ce aţi găsit poziţia echilibrată, răsuciţi elementul în jurul axei la 

90 de grade şi iarăşi căutaţi echilibrul, deplasând elementul. Executaţi acest exerciţiu 

de câteva ori.  

Scopul:  

- să-și formeze competenţe de a echilibra elementele de limbaj plastic în 

compoziţii;  

- să-și dezvolte gândirea analitică. 

Indicaţii metodice la sarcină: atrageţi atenţia la legităţi şi interacţiunea dintre 

răsucire şi deplasare. Aceasta vă va ajuta să luaţi decizia corectă. Nu uitaţi că nu există 

soluţii de-a gata. Principalul constă în faptul ca acest exerciţiu să vă ajute să gândiţi 

logic şi să vă dezvoltaţi simţul echilibrului pe suprafaţa plană. 
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Sarcina 3. În primele două exerciţii am avut un singur element, doar cu condiţia 

ca îmbinarea culorilor să fie armonioasă, dar nu am specificat în ce mod. Probabil că 

atunci când aţi aşezat primul element pe planul plat, aţi sesizat că el este mic sau, 

dimpotrivă, mare.  Aţi schimbat dimensiunea şi aţi început lucrul. Dar dacă nu aţi 

acordat atenţie acestui fapt la început, cercetaţi-l acum mai minuţios. Analizaţi un aşa 

fenomen, cum este schimbarea culorii planului (şi nu a dimensiunii). Executaţi acest 

exerciţiu de câteva ori.  

Scopul: 

-  să-și formeze competenţe de a sistematiza elementele şi procedeele plastice;  

- să-și formeze competenţe de a echilibra elementele de limbaj plastic în 

compoziţii. 

Indicaţii metodice la sarcină: atrageţi atenţia la faptul că aproape de fiecare dată 

aveţi dorinţa de a schimba dimensiunea elementului. Acest lucru denotă că raportul 

cantitativ dintre suprafaţa elementului şi planul plat trebuie să fie întotdeauna 

determinat în mod individual şi că există culori „grele” şi „uşoare”. Legea echilibrului 

ne vorbeşte nu numai despre amplasarea elementelor, dar şi despre relația lui calitativă 

şi cantitativă cu planul. 

 

Sarcina 4. Vom încerca să complicăm sarcina. Pentru aceasta, vom tăia 

elementul existent, care anterior era echilibrat, în câteva segmente. Ca urmare, el se va 

dispersa într-un anumit număr de elemente. Încercaţi acum să le echilibraţi. Veţi ajunge 

neapărat la concluzia că nu aveţi suficiente elemente. Aşadar, ajungem la o altă 

concluzie: suprafaţa petei elementului „solitar” poate fi mai mică decât suprafaţa 

câtorva elemente, în condiţiile în care culoarea şi factura planului plat şi ale elementului 

(elementelor) rămân neschimbate şi sunt respectate toate condiţiile echilibrului.  

Totodată, cu cât este mai mică distanţa dintre elemente, cu atât ele pot fi mai mici, după 

suprafaţă. „Greutatea” figurii se măreşte vizual atunci când ea este singură pe fond. 
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Scopul:  

- să-și formeze competenţe de a echilibra elementele de limbaj plastic în 

compoziţii; 

- să-și formeze competenţe de a dezvolta aptitudini creative. 

Indicaţii metodice la temă. Toate aceste exerciţii, în special sarcina 4, pot fi 

executate şi la calculator. Studiind o poziţie, păstraţi-o. Apoi, îndeplinind următoarea 

sarcină, utilizaţi rezolvarea anterioară şi suprapuneţi-le. Prin comparare, veţi deduce 

rezultatul. 

 

Sarcini la tema Asimetria 

Să trecem acum la exerciţii, care vor ajuta la însuşirea principiilor echilibrului 

compoziţiei asimetrice. 

Sarcina 5. Elaboraţi o compoziţie asimetrică expresivă, compusă din câteva 

elemente, de aceeaşi gamă cromatică. Analizaţi-o. Veţi observa că ea nu este 

echilibrată nu doar în raport cantitativ, dar şi  optic. Introduceţi o pată de culoare sau 

schimbaţi calitatea planului plat, obţinând astfel echilibrul. 

Scopul: 

- să-și formeze competenţe de a echilibra elementele de limbaj plastic în 

compoziţii;  

- să-și dezvolte formarea deprinderilor de a elabora forme şi de a compune un  

spaţiu  plastic. 

Indicaţii metodice la temă: analizaţi acţiunile voastre. 

 

Sarcina 6. Realizați din nou o compoziţie neechilibrată şi analizaţi-o. 

Echilibraţi-o  prin introducerea unui element cu configuraţie complicată. Poate fi o 

literă, un semn etc. Deplasându-vă de la contrar, veţi cerceta şi mai profund cauza 
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neechilibrului, iar mai apoi, înlăturând-o, veţi mai analiza încă o dată acţiunile voastre, 

care vă vor ajuta să ordonaţi planul plat. 

Scopul: 

-  să-și formeze competenţe de a echilibra elementele de limbaj plastic în 

compoziţii;  

- să studieze modalităţile de organizare a suprafeţei compoziţionale armonioase.   

Indicaţii metodice la temă: 

În urma executării acestor exerciţii trebuie să se formeze abilităţi elementare de 

lucru cu planul plat. Trebuie să atrageţi atenţia la faptul că în ultimele două exerciţii, 

odată cu introducerea elementelor cu forme complicate sau a petei de culoare activă, 

în compoziţie au apărut accente, mai corect – dominante. Cu ajutorul lor, a fost ordonat 

centrul compoziţional. Prin asemenea exerciţii puteţi să vă dezvoltaţi simţul 

echilibrului în compoziţie şi să vă schimbaţi impresiile despre adevăratele dimensiuni 

şi greutăţi ale unuia şi aceluiaşi lucru. Astfel, pătratul vopsit în culoare galbenă creează 

cu totul alte impresii despre dimensiuni şi greutate, decât acelaşi pătrat vopsit în 

culoarea neagră. În acelaşi timp, dacă impresia despre dimensiuni denotă o mărire, cea 

despre culoare, dimpotrivă, denotă o micşorare. 

Principiul echilibrului maselor, ca organizare a elementelor într-un tot, este unul 

esenţial la construirea compoziţiilor simetrice şi asimetrice.  În compoziţia simetrică 

toate părţile ei sunt echilibrate, pe când compoziţia asimetrică poate fi echilibrată şi 

neechilibrată. O pată luminoasă şi mare poate fi echilibrată cu una mică şi întunecată. 

Există o mulţime de variante: sunt echilibrate părţile după volum,  ton şi culoare. 

Atracţia vizuală şi echilibrul maselor constituie un mijloc de organizare a elementelor 

într-un tot. Dacă elementele formelor deja sunt unite după principiul atracţiei maselor, 

putem încerca să folosim un mijloc de organizare mai subtil – legitatea complexă a 

echilibrului maselor elementelor în raport cu punctul sau axa de echilibru. 
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În compoziţiile formale la tema Simetrie şi asimetrie va lipsi subiectul plastic; 

acesta va include rezultatul generalizării maxime a formelor plastice în chip de semne, 

pete, linii şi alte trăsături abstracte ale prototipului real. Compoziţiile vor fi executate 

cu o deviere parţială sau totală de la imaginea obiectului şi comportă libertate 

emoţională în exprimarea concepţiei.   

Creând compoziţii,  trebuie să ţineţi cont de un lucru: nu trebuie să le permiteţi 

regulilor să vă împiedice în activitatea pe care o realizați şi în propriile voastre căutări. 

Ele trebuie doar să vă ajute, atunci când staţi la dubii şi nu ştiţi cum să plasaţi mai bine 

un element în tablou. După cum se ştie, regulile există pentru a fi încălcate, dar acest 

lucru este valabil numai atunci când ştiţi ce regulă încălcaţi şi în ce scop. 

 

Concluzii 

O compoziţie reuşită necesită documentare de epocă – în arhitectură, 

mobilier,costume, ceramică, obiecte etc., care ne trimit spre perioada evocată şi impun 

o ambianţă specifică. Arta compoziţiei cere rigoare artistică pentru alegerea 

procedeului tehnic şi a metodei adecvate specificaţiei temei,disciplină artistică în 

muncă şi efort continuu, pentru a atinge, prin repetiţii, reluări, reveniri, perfecţiunea. 

Compoziţia este un act de cultură plastică, filosofică şi religioasă, care ne dă măsura 

înzestrării creatorului. Realizată cu talent, ea transmite cu maximă expresivitate, 

sensibilitate şi emoţie o temă vizuală 3. 

Vom menţiona că una din cerinţele obligatorii în artă este respectarea legităţilor 

echilibrului compoziţional, iar frumuseţea adevărată poate fi percepută doar în unitatea 

contrariilor. Iată de ce anume unitatea simetriei şi asimetriei determină astăzi conţinutul 

interior al frumosului în artă. Simetria este percepută de noi ca o linişte, încătuşare, 

legitate, pe când asimetria înseamnă mişcare, libertate, întâmplare. Aşadar, „sfera de 

3 TRUICĂ, I. Arta compoziţiei. Iaşi: Polirom, 2011, 224 p. 
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influenţă” a simetriei (dar şi a antipodului său – asimetria) este cu adevărat nelimitată.  

Or, există o legătură indisolubilă între natură, știință și artă. Pretutindeni vedem 

confruntarea, iar deseori şi unitatea, acestor două mari principii fundamentale – 

simetria şi asimetria – , care, în mare parte, determină armonia naturii, înţelepciunea 

ştiinţei şi splendoarea artei.  

Acordând echilibrului compoziţional rolul principal în procesul de iniţiere a 

viitorilor artişti în domeniul artei, mi-am propus să sistematizez materialul despre 

simetrie şi asimetrie, pentru a avea o claritate metodologică în abordarea temei. 

Stăpânirea de către student a limbajului formelor plastice, a relaţiilor care se nasc între 

ele este decisivă pentru înţelegerea semnificaţiei fiecărei imagini. Acest suport de curs 

nu este decât o introducere în arta compoziţiei, considerând că arta compoziţiei s-a 

născut din obligaţia de a respecta, în anumite limite, o disciplină impusă. Viaţa 

cedează abstracţiunii, iar imaginea, conceptului4. 

În încheiere, trebuie să menţionăm încă un lucru important. Talentul nu este 

lucrul cel mai important pentru un pictor. Cel puţin, nu este atât de important ca 

sârguinţa, perseverenţa şi hărnicia. Adevărul trebuie căutat cu multă trudă. Talentul ne 

sugerează doar ce este şi ce nu este corect, iar experienţa corectează greşelile.  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

4 READ, H. Originile formei în artă. Bucureşti: Univers, 1971, 250 p. 
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Fig. A1.56 Apoteoza fericirii familiei, seria Căderea în păcat, Alexei Colîbneac 

 

 
Fig. A1.57 Pocăința, seria Căderea în păcat, Alexei Colîbneac 
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Fig. A1.58  Poarta raiului, ulei, pînză, 2008, Savițkaia-Baraghin Iarîna 
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